

Izbija vsak dan razen nedelj in praznikov.  
Issued daily except Sundays and Holidays.

LETO—YEAR XI. Cena lista je \$3.00. Entered as second-class matter January 23, 1918, at the post-office at Chicago, Illinois, under the Act of Congress of March 3, 1879. CHICAGO, ILL., petek, 29. novembra (Nov. 29) 1918. Subscription \$3.00 Yearly. STEV.—NUMBER 279

Published and distributed under permit (No. 148) authorized by the Act of October 6, 1917, on file at the Post Office of Chicago, Illinois. By order of the President, A. S. Burleson, Postmaster General. Acceptance for mailing at special rate of postage provided for in section 1103, Act of Oct. 3, 1917, authorized on June 14, 1918.

# BIVŠI CESAR KARL MORA PRED SODIŠČE

## ANGLEŠKA DELAVSKA STRANKA SVARI VLADO.

Stranka zahteva, da Anglija ne sme ovirati novih republik, in da se odpokličejo čete iz Rusije.

## MEDNARODNA SOCIALISTIČNA KONFERENCA V BRUSLU.

London, 29. nov. — Angleška delavska stranka je izdala volilni manifest, v katerem svari sedanjo vlado, da ne sme metati polen novim demokratičnim republikam v centralni Evropi. Stranka zahteva, da morajo zavezniki takoj odpoklicati čete iz Rusije; dalje zahteva svobodno trgovino, podpiranje zemlje, rudnikov, železnic, parnikov, tovarn in električne sile, odpravo obligatne vojaške službe in da davke plačajo kapitalisti.

## Zborovanje socialistične internacionale.

Pariz. — Po več kot štirih letih se v nekaj dnevih zopet snide o-srednji odbor mednarodne socialistične stranke v Bruslu, starem glavnem stanu. Odbor je zadnjič zboroval 28. julija 1914, ko sta James Adler in drugi govorili o sredstvih, kako bi se mogla preprečiti bližajoča se vojna.

Francoska stranka bo zastopana po delegatih Pierre Renaudel, Albert Thomas, Jean Longuet in Marcel Cachin; iz Nemčije pride-ta vsakogar Hugo Haase in Filip Scheidemann; Belgijo bosta zastopala minister Vandervelde, ki bo predsedoval in Camille Huysmans, tajnik mednarodnega biroja.

Francoska Delavska Zveza, ki šteje 600.000 članov, in ki je odobrila vseh štirinajst točk Wilsonovega mirovnega programa, ima sledečo platformo:

1. Ustanovitev lige narodov s prostim sodelovanjem vseh držav za preprečitev vsake nadaljnjee vojne in za uvedbo mednarodne pravičnosti.
2. Svoboda na morjih in preprečitev vsake gospodarske vojne; odprava carine, ki samo izkorišča delavski razred.
3. Ustanovitev mednarodnega transportnega biroja za praktično distribucijo surovin in za internacionalizacijo kolonij.
4. Vojna odškodnina, toda nobenih represalij; pravica samoodločevanja za vse narode in nobenih aneksij.
5. Splošno razoroženje.

## Francoski socialisti zahtevajo zastopstvo na mirovnem kongresu.

Pariz. — Delegacija Francoske Delavske Zveze je v tork predložila ministrskemu predsedniku Clemenceauju zahtevo, da morajo biti tudi delegatje delavskega razreda navzoči na mirovnem kongresu. Clemenceau je odgovoril, da bo stvar predložil najprej francoskemu kabinetu in potem ostalim zavezniki vladam. Delegacija je tudi vprašala, če ima vlada kaj proti temu, da se ob času mirovnega kongresa vrši tudi mednarodna socialistična konferenca v Parizu. Clemenceau je obljubil, da se bo o tem posvetoval z zavezniki.

Delegacija je dobila vtis, da Clemenceau ne bo nasprotoval zahtevam delavcev.

## RAZSTRELIVO VZKLADIŠČUJEJO V NOVI MEXIKI.

Washington, D. C. — Nevarno razstrelivo, ki je poznano pod imenom T. N. T., izvažajo iz arsenalov in municijskih tovarn v Novo Mehiko.

## Mooney v dosmrtno ječo namesto na vešala.

Sacramento, Cal., 29. nov. — Governor W. D. Stephens je večer sprejnil smrtno kazen Tom J. Mooneyja v dosmrtno ječo. Governor izjavlja, da se je osiral na priporočila predsednika Wilsona.

## NEMŠKA REPUBLIKA VABI WILSONA NA OBISK.

Wilson odide drugi teden s štirimi delegati; vesti s konference ne bodo cenzurirane.

## POLITIČNI VODITELJI V PARIZU IN LONDONU NASPROTNI AMERIKI.

Kodanj, 28. nov. — Berlinaki listi pišejo, da bo nemška revolucionarna vlada povabila predsednika Wilsona, da obišče Nemčijo, ko se bo mudil v Evropi.

Washington, 28. nov. — Predsednik Wilson se je definitivno odločil za štiri mirovne delegate, ki pojdejo z njim v Francijo. Delegatje so: državni tajnik Lansing, polkovnik E. M. House in Henry White, bivši poslanik v Parizu in republikanec; ime četrtega delegata še ni znano. Wilson bo načelnik delegacije. Predsednik objavi še te dni proklamacije, v kateri razloži natančen mirovni program ameriške delegacije.

George Creel, načelnik biroja za informiranje javnosti, je izjavil večer, da ne bo cenzure za vesti iz mirovnega kongresa. Časnikarski poročevalci odpušajo z mirovno delegacijo, toda na posebnem parniku "Orizaba", ki odpluje iz New Yorka 1. decembra. Wilson se bo mudil v Evropi kakšnih šest tednov.

Washington, D. C. — Predsednik Wilson se kmalu na to vkreca za pot v Evropo, ko predloži kongresu svoja priporočila glede domačih zadev, da vladam ententnih zaveznikov razloži svoj načrt o bodočem miru, ki naj bo pravičen in trajen.

Predsednik je skoraj dokončal svojo poslanico o domačih zadevah, ki jo predloži kongresu. V nji bo razložil svoje nazore o rekonstrukciji in o črtal zakone, ki naj jih sprejme pet in šestdeseti kongres, preden poteče njegova doba dne 4. marca.

Kongres se zbere k zasedanju v ponedeljek in prihodnji dan ga bo predsednik kot ponavadi adresiral na skupni seji. Mogoče je tudi, da predsednik stopi pred kongres že v ponedeljek, ker ima od-potovati v Evropo.

Do sedaj ni slišati glasov, kaj-daj prične zborovati mirovna konferenca, toda pričakuje se, da takoj po božičnih praznikih. Predsednik odhaja zato tako zgodaj v Evropo do konferenca z ententnimi državniki, in v političnih krogih menijo, da pogodbo preje izdelajo z namenom, da ne bodo dojele razprave jemale preveč časa in bo pogodba kmalu podpisana.

V uradniških krogih govore, da predsednik namerava izdati izjavo, v kateri odgovori kritičarjem, ki namigujejo, da je radi tega prevzel prekmorski kabel, da bodo vesti cenzurirane. Objavili bodo, da bodo vesti iz Pariza imele prednost pred komercialnimi br-zojavkami. Predsednik se je odločil, da ga smejo spremiti za-ložiti, (Dalje na 3. str., 1. kol.)

## SEDANJE PLAČE DELAVCEV MORAJO OSTATI, PRAVI WALSH.

Načelnik vojnega delavskega odbora je proti znižanju sedanjih plač; 78½ centa na uro mora biti.

## SEDANJE CENE ŽIVILOM OSTANEJO ŠE PET LET.

Washington, 28. nov. — Frank P. Walsh, načelnik Narodnega Vojnodelavskega Odbora, je večer večer, da ameriški podjetniki ne smejo pričakovati, da delavstvo sprejme predvojne plače in delovne ure. Edino upanje za mirno gospodarsko rekonstrukcijo Združenih držav je — pravi Walsh — da delavci obdrže sedanje plače in da se nepretrgoma izboljšava-jo njihove razmere.

Vojnodelavski Odbor je preiskal stvar in Walsh pravi, da delavci z družino ne more posteno eksistirati, če ne dobi najmanj 78½ centa na uro v osmih urah dela.

Walsh izjavlja dalje, da se sedanje cene živil ne bodo znižale najmanj pet let in zato bi bila velika krivica, če hoteli podjetniki znižati mezde.

## POLICIJSKI KOMISAR V NEW YORKU GROZI S STROJNI MI PUKAMI PROTI VOJAKOM.

New York, 28. nov. — Policijski komisar Enright je večer pisal županu Hylanu, da se bo policija poslužila strojnih pušk, ako bodo vojniki in mornariki pristo-voljci še nadalje delali nered. Na sugestijo komisarja je župan po-slal pismo major-generalu J. F. Bellu, ki poveljuje četam v vzhodnem distriktu. Obenem je župan pisal major-generalu, da je bilo početje vojakov in pomorščakov zelo škandalozno, ko so že v dveh slučajih poskusili razbiti shod so-cialistov na vrtu Madison Square pod prevezo, da bočejo razgnati "boljševike".

Več vojakov je bilo aretiranih in zagovarjati se bodo morali pred vojnimi sodiščem.

New York, N. Y. — Na shod, ki so ga priredili socialisti na Madison Square Gardenu, so vdrl vo-jaki in pomorščaki in razgnali zborovalce. Vojakom in pomorščakom se je posrečilo šele v drugem navelu prdreti kordon po-liceje, ki je čuvala zborovalce.

Policijski komisar Enright pravi, komentirajoč dogodke, da je bila policija previdna pri nastopu proti možem v uniformi, ali takih izgredov, kot so se pripetili pri napadu na zborovalce, ne bo do-trpel v New Yorku.

"O čimur sem jaz prepričan, je to", je rekel policijski komisar, "da so vojaki in pomorščaki za-pravili največ nemira."

## MEXIKA POTREBUJE ŽIVILA.

Laredo, Tex. — Sem je dospelo nekaj ameriških konzulov, ki so po konferenci v glavnem mehiškem mestu na potu na svoje postaje, na kateri so razpravljali z mehiškimi uradniki o uvozu živeža v Mehiko. Izdelali so načrt, da uvo-zijo v Mehiko 50.000.000 pšenice moke in 20.000.000 funtov sladkorja. Ta živila razdele v ameriških konzularnih distriktih v Mehiki. Konferenca se je udeležil tudi J. E. Tracy, član vojnega obrtnega odbora v Washingtonu.

## VREME.

Chicago in okolica: V petek in soboto jasno in hladno. Severno-zapadni vetrovi.

## ODERUŠKI PROFITARJI SE MORAJO ZAGOVARJATI PRED SODIŠČEM.

Zvezna veleporota zasliši živilske profitarje v Chicagu. Kako rastejo cene.

## ZIVEŽ GNIJE, TODA NA TRG NE SME.

Chicago, Ill., 28. nov. — Či-kaški živilski profitarji se bodo morali prihodnji ponedeljek zagovarjati zaradi svojih oderuških cen pred zvezno veleporoto. Zvezni pravdnik Clyne je že pozval ne-boj trgovcev z živili, posebno sadjem in grocerijami, da pridejo pred sodišče. Poklicana je tudi velika armada prič. Distriktni pravdnik Dickenson je dejal večer, da ima vlada dovolj dokazov o krivem živilske postav.

La Porte, Ind. — Medtem ko v Chicagu plačujejo visoke cene za pridelek, gnije dvajset železniških voz repe, korenja in peteršilja blizu Hamme v okraju La Porte, ker prodajalci ne morejo postaviti pridelka na trg.

V skladišču Hitz and Co. v Stillwellu je šestdeset milijonov bušjev čebule, toda kupeev ni.

W. S. Price, žitni trgovec v Kansasu, je poslal na en voz repe v Louisville in Pittsburgh, toda odgovor je dobil, da ni zanjo tam trga.

Price je sporočil brzojavno, da daruje repo živilski upravi ali "Rdečemu križu", če krijejo prevozne troške. Dobil je odgovor, da ne bo nič iz tega.

Farmarji ko na priporočilo živilske uprave trdo delali, da proizvedejo več živeža. Zda je ta pridelek izguba.

Chicago, Ill. — Kaj je z živilskimi cenami? Tako vprašuje ljudstvo. Premirje je podpisano, toda živilske cene gredo navzgor. V Chicagu stane ducat jajc naj-boljšee vrste 77 centov, prve vrste 72 centov. To so vprašanja, ki jih stavi ljudstvo. In na ta vprašanja odgovarja trgovski svet po svoje, da opraviči visoke cene. Razlogi trgovcev, s katerimi zagovarjajo cene, so takile:

Na Poljskem niso mogli rediti otrok od leta 1914. Tam ni mleka, sirovega masla, ne masti. Naše mleko in masti morajo tje v Avstraliji ne morejo dobiti la-dij, da bi poslali živila v Evropo, toraj ga moramo poslati mi.

Za vojake gre vse najboljšee: maslo, jajca, piščanci.

Letos niso kokoši znesle toliko jajc, da bi jih poleti dajali v hladne shrambe.

S taki brezsmiselnimi frazami odgovarja trgovski svet na South Water Streetu, če konzumentje vprašujejo, zakaj gredo cene navzgor. Veliko modrosti ni v teh besedah, no, trgovski svet se tudi ne trudi, da bi z modrimi besedami dokazal, kaj je vzrok, da se draži živež.

S cenami je svitar malo drugačna, kot pa prikazujejo trgovci. Če vlada ne določi maksimalne cene, tedaj ima trgovski svet pro-ste roke pri uravnavi cen na trgu, ki se uravnava po množini blaga, ki prihaja na trg, in zahtevo po njem. Po tem trgovskem zakonu so cene tem višje, čim manj blaga prihaja na trg in čim večja je zahteva po njem. Manjštarski liberalizem imenuje to uravnavo cen svobodno igro sil, ki pa v resnici nikdar ni svobodna, kajti trg se da popraviti na ta način, da se na trgu ustvarita u-metno pomanjkanje živil in umetna zahteva po živilih.

Veletrgovci ali takozvani trus-tovci pokupijo živila in jih hra-tijo. (Dalje na 3. str., 3. kolona)

## Srbske in Italijanske čete v boju.

Pariz. — "L'Humanite" je do-bila poročilo: "Italijanske čete, ki so zasedle jugoslovanske kraje, so se spopadle s srbskimi četami. Ju-goslovanska vlada nasprotuje, da bi Italijani okupirali Reko in Sušak, pa je poklicala srbske čete, da naj to preprečijo."

## SOVJETSKI KONGRES SE SNIDE V BERLINU 16. DECEMBRA.

Boj za vladno kontrolo med spar-takovci in zmernimi socialisti se nadaljuje; Bavarska je pretrgala stike.

## BAVARIJE MED NEMČIJO IN RUSIJO.

Kodanj, 29. nov. — Bavarska re-publika je prekinila diplomatske stike s Berlinom.

London, 29. nov. — Iz Berlina poročajo, da je hamburški delavsko-vojaški svet v neodvisni zvezi s sovjetsko vlado v Moskvi.

Berlin, 28. nov. — Kongres de-legatov, ki bodo zastopali vse ro-jajske delavce in kmečke svete v Nemčiji, je sklican za 16. decem-bra v Berlinu. To je odgovor spar-takovcev na sklep konference zmernih socialistov, ki so zaklju-čili, da se v kratkem času vrši na-rodna skupščina.

V berliških tovarnah so zahtejali delavci, ki zahtevajo dnevno mezdo namesto od kosa kakor so bili plačani doslej.

Delavsko-vojaški svet v Wil-helmslohu je brzojavil socialistič-nemu poslancu Nosku v Kielu, da delavci in vojniki tamkaj podpirajo Ebertovo vlado in nasprotujejo zahtevam spartakovske manjšine, "ki pomenijo nevarnost za revolucijo."

Stockholm, 28. nov. — Po ve-steh iz Petrograda so ruski boljševiki zelo nezadovoljni z revolucijo v Nemčiji in smatrajo sedanjo vlado v Berlinu za ravno tako so-vražno proletarijatu kot je bila prejšnja kaiserjeva. V zaveznikih državah veliko pretiravajo o "nemškem boljševizmu", katerega ni toliko kolikor se poroča.

Amsterdam, 28. nov. — Včerajšnja vest, da je general Mar-witz z večjim številom vojaštva prišel protirevolucionarno, monar-histično gibanje v južni Nemčiji, je brez podlage.

Konferenca zastopnikov iz vseh nemških republik je zaključila v Berlinu zadnji tork, da "delavsko-vojaški svet zastopa voljo ljudstva dokler se ne snide narodna skupščina." To potrjuje prejšnja poročila, da se je Ebertova vlada podvrgla kontroli izvrševalnega odbora delavsko-vojaškega sveta. Konferenca je obenem spre-jela ostre naredbe proti davkom, špekulacijam z živili in proti profitarstvu sploh.

## Kričanaci socialci zdali republiko.

Berlin, 28. nov. — "Vorwa-erts" poroča, da so kričanaci so-cialci na Dunaju, ki so prva ga-slovali za republiko, pričeli monar-histično agitacijo proti repu-bliki.

## 100,000 MARK NAGRADE ZA ŽIVEGA ALI MR-TVEGA KAJZERJA.

Zavezniki zahtevajo kaiserja in nemški revolucionarji tudi. Viljem se pripravlja na nov beg.

## KARL JE UKRADEL POLDRU GI MILJON KRON.

London, 29. nov. — Iz Kodanja poročajo, da je proviziorna vlada na Dunaju sklenila postaviti pred sodišče vse tiste osebe, ki so odgo-vorno za vojno, v prvi vrsti grofa Berchtolda, avstro-ogrškega sun-njega ministra ob začetku vojne in grofa Černina. Bivši cesar Karl mora tudi pred sodišče in s njim vred se bodo morali zagovarjati avstrijski nadvojvode in vsi ge-neralov. Karl Habsburg je obto-žen, da je ponesveril 1.500.000 kron armadnega denarja.

London, 29. nov. — "Daily Ex-press" poroča, da so nemški sklenili nasloviti formalno zahtevo na holandsko vlado, da jim izroči bivšega kaiserja.

Pariz, 28. nov. — Osebe, ki so pravkar prišle iz Renske Fronte in Holandske pripovedujejo, da je odbor vojaškega sveta v Kölnu nabil plakate z vsebino, da se izplača 100.000 mark nagrade ti-stemu, ki gre na Holandsko in u-bije veleuhoddelega Viljema Ho-henzollerna ali ga priveda živega v Nemčijo, kjer ga bo sodilo nje-govo lastno ljudstvo.

Haag, 28. nov. — Tukaj poroča-jo, da je bivši kaiser vzmirljen vsled zahtev zaveznikov, da ga mora Holandska izročiti v njihove roke, in prišel se je pripravljati na odhod v neznan kraj. Viljem še zadržuje upa na monarhistično protirevolucijo v Nemčiji; vsak dan prejme velik kup pisem od svojih tajnih pristavcev na Nemškem, in kakor pravijo, je v nepre-trnani zvezi z nemškimi poslanikom v Haagu. Ko ga je hotel pred ne-kaj dnevi intervjuvati časnikar-ski poročevalec, so njegovi dvor-jani odgovorili, da "njegovo veli-čanstvo ne pusti nikogar k sebi". Poročevalec je te dni govoril s eks-kronprincem na otoku Wieringenu in na vprašanje, če se po-vrne v Nemčijo, je odgovoril: "Da, kadar bo konec revolucije in ko bo zopet vse lepo in mirno."

London. — Oficijelni angleški zvedenec v mednarodnem pravu delujejo skupno s francoskimi o-blastniki na to, da najdejo zavez-ni postavno pot za ekstradicijo bivšega nemškega kaiserja, ki se nahaja na Nizozemskem. Zvedenec pravijo, da se Holandska ne more upirati zahtevi za izročitev Ho-henzollerna, ako Nemčija privoli v tako zahtevo.

Viljem je bil že trikrat obtožen na Angleškem zločinah dejanj v zvezi s potopom Lusitanije, ura-nimi napadi in z bombardiranjem neutrenjih angleških mest ob mor-ju.

Berlin. — V ponedeljek in tork so zborovali tukaj zastopniki vseh nemških republik, ki so sklenili, da se v najkrajšem času vrši nati-vodajna skupščina v Frankfurtu. Obenem so sklenili, da nemška vlada poskuša dobiti bivšega kaj-zerja nazaj v Nemčijo in ga posta-vi pred revolucionarno sodišče.

Socialistični listi v Nemčiji so-glasno zahtevajo, da mora priti Viljem Hohenzollern nazaj v Nem-čijo in dati račun za svoja krimi-nalna dela. "Vorwaerts" piše, da je kaiserjeva vlada nesramno la-gala. (Dalje na 3 str., 1. kol.)



# PROSVETA

GLASILO SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

Izhaja dnevno razen nedelj in praznikov.

LASTNINA SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

Cene oglasov po dogovoru. Rokopisi se ne vračajo.

Naročnina: Zedinjena država (izven Chicago) in Kanada \$5 na leto, \$1.50 za pol leta in 75c za tri mesece; Chicago in inozemstvo \$4.50 na leto, \$2.25 za pol leta, \$1.13 za tri mesece.

Naslov za vse, kar ima stik s listom:

**"PROSVETA"**

2657 So. Lawndale Avenue, Chicago, Illinois.

**"THE ENLIGHTENMENT"**

Organ of the Slovenic National Benefit Society.

Issued daily except Sunday and Holidays.

Owned by the Slovenic National Benefit Society.

Advertising rates on agreement.

Subscription: United States (except Chicago) and Canada \$5 per year; Chicago and foreign countries, \$4.50 per year.

Address:

**"PROSVETA"**

2657 So. Lawndale Avenue, Chicago, Illinois.

Telefon Lawndale 4635.

Deton v obljubljenju v pr. (Nov. 30-18) poleg važnega imena in naslova pomeni, da vam je s tem davkom potekla naročnina. Posvetite jo pravilno, da se vam ne ustavi list.

## JUGOSLOVANSKI REGENT.

V koliki meri je velikosrbski imperializem v zvezi z italijanskim?

Z radostnim srcem smo čitali, kako so dan za dnevom padali prestoli in kako so bile proklamirane republika za republiko — češkoslovaška, ogrska, nemškoavstrijska, bolgarska in naposled cel venec republik v Nemčiji — medtem smo pa čakali, kdaj pride na vrsto Jugoslavija. In v času, ko na Nemškem, v deželi največje avtokracije zahtevajo socialistično republiko, smo dočakali vest iz Ljubljane, da je Jugoslovanski Narodni Svet v Zagrebu imenoval srbskega prestolonaslednika regentom (namestnikom vladarja) Jugoslavije. Dalje poročajo, da ima zdaj srbski Aleksander oblast imenovati guvernerje v Ljubljani, Zagrebu, Sarajevu, Spletu, Cetinju in Belgradu, medtem ko se v Sarajevu snide nekakšna delegacija, sestojeca iz 50 Srbov, petih Črnogorcev in članov Jugoslovanskega Narodnega Sveta (kolikor jih je že) in ta delegacija imenuje ministre za jugoslovansko vlado.

Jugoslovanska provizorična vlada je potemtakem prenehala eksistirati in Velika Srbija je v načelu izvršena; odslej bodo vladali guvernerji, ki bodo odgovorni Aleksandru, kateri jih imenuje, in ti guvernerji bodo kajpada monarhisti in nazadnjaki v vsakem oziru, kajti Aleksander ni neumen, da bi izbral napredne ljudi republičanskega mišljenja za svoje podvladarje. Ustavodajna skupščina, ki se snide v Sarajevu, bo pa menda le formalnost, ki potrdi vse to, kar se je zgodilo.

Lahko si predstavljamo, kako se je vse to zgodilo in zgodovina teh usodopolnih dni bo enkrat potrdila naše slutnje. Koliko je imperialistična igra Italije v zvezi z igro vladne klike v Srbiji? Ali nismo enkrat čitali poročilo iz Rima, da je gotov italijanski državnik svetoval Srbiji, da naj kar okupira hrvatske in slovenske dežele in jih proglasi za svoj del kakor je storil Mazzini z italijanskimi državnicami?

Z ene strani so pritisnili Italijani in izposlovali od zaveznikov okupacijo dežel, katere hočejo anektirati, z druge strani so pa prišle srbske čete delat "red in mir". Na eni strani dokazujejo Italijani v Parizu in Londonu, da so dežele ob Jadranu njihove "po jeziku in krvi", na drugi strani pa pritiska Pašičeva klika, da so vse ostale hrvatske in slovenske dežele "po jeziku in krvi" srbske. Koliko je pomogla srbska vlada z italijansko vlado vred, da jugoslovanska provizorična vlada v Zagrebu ni bila pripoznana pri zaveznikih?

Slovinci in Hrvatje so pa videli večjo nevarnost na italijanski strani in menda so si mislili: "Rajši za enkrat pod Srbijo in v boj proti italijanskemu imperializmu, kot pa da bi stali med dvema ognjema."

Kadar pride dan, ko bo stala tajna, intrigrarsko-metararska, imperialistična diplomacija razgaljena od glave do pete pred vsem svetom, tedaj bomo videli, kako nesramno so opeharili slovensko in srbo-hrvatsko ljudstvo italijanski in srbski aneksisti in z njimi vred vsi tisti buržoazni neznačajneži, ki so pomagali slepariti ljudstvo v interesu dinastične klike.

Slovenski narod si zdaj ne more pomagati, kajti vse svoje sile mora porabiti v boju proti italijanskim grabljem. Njegovo upanje je še v Wilsonovih mirovni načelih, če se dveljavijo na mirovni konferenci. Medtem pa ne sme biti omahovanja niti najmanjšega obupavanja. Ameriški Slovinci, naš boj se šele pričinja! Pravica samoodločevanja za naš narod, demokracija in ljudska republika mora zmagati, pa če nas stane vse, kar imamo!

## Dopisi.

Kozma Teleban:

**NAJ V MIRU POČIVA IN VEČNA LUČ NAJ MU SVETI!**

Čudne navade imajo ljudje v naši deželi. Da morajo jesti in spati kakor vsi drugi ljudje, ni nič čudnega, nič nenavadnega. Tudi naše kokokolsko prebivalstvo je podvrženo smrti ravno tako kakor prebivalstvo kakorikoli druge dežele. Toda prebivalci naše dežele umirajo vsi brez izjeme v najlepši dobi življenja, ko so priljubljeni pri vseh ljudeh, ki so nenadomestljive izgube za kokokolski narod.

Dobre ljudi ima Bog rad, zato jih včasih pokliče veliko število k sebi. Toda čemu kliče Bog ljudi in raj, ako so potrebnejši na zemlji?

Kokokolsko časopisje ima dolgo poročila, iz katerih govori tu ga in žalost. Le leposlovni list "Slovenski Drvar" je ostal trden v tej krizi. Morda je temu vzrok ta, da izide samo trikrat na vsaka štiri leta, to je tolikokrat, da uprava lahko pobere naročnino, potem pa vsled pomanjkanja papirja za naslove za nedoločen čas ustavi izdajanje "Slovenskega Drvarja".

Zadnje je prišla k meni udova Kunigunda Frakelj. Njen mož Ahacij Frakelj je pred nekaj dnevi umrl na posledicah vinskih kuge Kunigunda me je prosila, naj ji spišem lepo zahvalo in kratek življenjski popis pokojnega. Frakelja ker se jaz baje med vsemi učenimi ljudmi v Bottle Beer Townu najbolj razumem na take stvari. Zahvalo pa je potem želela priobčiti v "Narodni Zdravici" in najboljšemu in najnaprednejšemu kokokolskemu dnevniku "Zaostalost".

Tale Kunigunda da ni napačna ženska, sem si mislil "in tudi mlada je še poročena je bila samo dve leti. Zakaj bi ji ne ustregel." Pa sem jo vprašal: "Kako in kaj naj vam napišem?"

"Ko bi jaz vedela, ne bi prišla k vam, da mi izdelate 'naznanilo in zahvalo'. Jaz imam tukajle vzorec, ki nama bo lahko služil za podlago pri spisovanju zahvale. Izrezala sem ga iz 'Kokokolskega Glasnika'."

"Pripravil si bom papir, črnilo in pero, vi pa mi naredite stavke, ki jih boste lepo opili, da bo naznanilo in zahvala" toliko lepša. "Kokola" pričela s delom. "Nekako takole priente", je dejala.

"Bottle Beer Town, Kokokola. — Ker se nihče drugi ne oglašuje, se pa jaz oglašim. Novega ni nič pri nas; še hiše popravljajo s stari materialom. Delavske razmere so izvrstne. Dela se vsak dan, če ni praznika, nedelje, ali pa če se kaj ne potomi. Zasluge je pa odvisen, koliko kdo zasluži. Na društvenem polju smo dobro preskrbljeni."

Tedaj sem ji segel v besedo: "Ali prosim vas, to vendar ni zahvala, niti roman, sploh jaz ne vem, kaj naj bi to bilo."

Kunigunda pa se je čutila užajeno in mi je dokazovala, da vsi dopisniki iz vseh mest in vasi naše države pišejo take zahvale. Moral sem jo potolažiti, da nisem mislil tako hudo, da sem vse njene stavke že lepo opiljene zapisal in želim, da nadaljuje. "Dobro, takole naj se nadaljuje, kar ne bom prav povedala, pa popravite, da bo lepo in prav, kajti vi se bolj razumete na take stvari."

"Veselih novic ne bom poročala, ker jih ni, pač pa silno žalostne novice. Vsem prijateljem in znancom, sorodnikom in njihovim sorodnikom sorodnikom naznanjam pretresljivo vest, da je ta kratek smrti iztrgala iz naše srede blagega rojaka, ki je bil tudi moj mož. Almeija Frakelja, v najlepši dobi njegovega življenja, starega šele 50 let."

"To vendar ni najlepša doba življenja, če je človek star že 50 let", sem ji ugovarjal. Ona pa mi je z resnim obrazom zatirala, da vsi dopisniki kokokolskih listov pišejo vedno "v najlepši dobi življenja", brez oziroma, če je človek star pet ali petdeset let. Strvar je pri tem tudi ta, je nadaljevala. "Vsak človek umrje v najlepši dobi življenja, samo tisti umrjejo v slabi dobi, pa naj bodo stari dvajset ali pa sedemdeset let, ki si sami končajo življenje." Kaj sem hotel. "Nadaljuj, Kunigunda", sem ji dejal.

"Takole začni: Doma je bil iz Pristakunjenega vrha, fara Sv. Valburga, občina Rožen Kranc. Zpušča mepe, do smrti žaluječo soprog, starega očeta očeta, če so še hivi, nekaj starih oblek, škatijo za tobak, nekaj pip, itd. Bil je član društva Sv. Pankracija, št. 00, Valburške, krščanske napredne jednote. Bil je vrl član, priljubljen pri vseh, ki so ga poznali. Naša naselbina ga bo zelo težko pogrešala. Kako silno je bil priljubljen, je dokazal njegov pogreb in veliko število kranjskih svežih vencev, ki so krasili krsto pokojnika. Vsi smo se jokali, tako je bilo žalostno."

Končno se zahvaljujem društvu Sv. Pankracija, zabavnemu in izobraževalnemu društvu Harmonika, vsem darovalcem vencev, vsem udeležencem pogrebu, vsem, ki so me tolažili, vsem, vsem, vsem, se zahvalim. Blagemu pokojniku, ki je bil tako blaga in dobra duša, naj ostane večni spomin, večna luč naj mu sveti in lahka in hladna naj mu bo kokokolska gruda. Počivaj v miru."

"Ali res žaluješ za njim, Kunigunda? Ali je bil res tako blag človek, ta tvoj mož, kakor ga opisuješ? Prosim te, povej mi, kje je bil priljubljen? Kdaj je bil ta tvoj Ahacij mirnega značaja? Ti veš, da ne žaluješ po njem; kako bi tudi, saj te je parkrat na teden pretepel, razbil ti je kroznike, podil otroka okoli hiše in zahteval od tebe denarja, dastavno je vedel, da nimaš belca. Ti veš, da je bil mirnega značaja je takrat, kadar je spal tako trdno, da si ga morala udariti s kolom, ako si ga hotela prebuditi. Ti veš, da je bil blagega značaja samo takrat, kadar je bil napol pijan in dobre volje. Tedaj te je mučil z govornicami svoje domišljije. Pravil ti je, da ima grad, v katerega se hosta preselila, da ga bodo izvolili za župana v Soft Drink Cityu in druge take trapaste stvari. Tebe pa je jezilo, ker je Bog ravno tebe udaril s tako nearečo. Ne svarim ti gledati v arec; ampak vseeno, ne morem si pomagati, da bi te ne opozoril na tvoje skrite želje, ki si jih gojila že mnogokrat napram temu tvojemu 'blagemu umu', da bi ga Bog pozval k sebi in te rešil ene nadloge! Potem pa prihajaj s tem naznanilom, v katerem pripoveduješ, kako strašno žaluješ po Ahaciju. Zahvaluješ v tem naznanilu, kako silno je bil priljubljen pri vseh, ki so ga poznali. Ali se ti ne zdi to ena velikanska laž? Vsak človek je silno priljubljen le pri tistih ljudeh, ki ga ne poznajo. Kakor hitro pa ga spoznajo, postanejo od tega trenutka večinoma njegovi sovražniki. Tvoj mož je bil priljubljen vsako soboto, ko je bil njegov plačilni dan, pri kramarju Hlilubi Roekandrye in ob sobotah tudi pri kvartopircih. Dan pozneje pa so ga ravno ti ljudje metali iz krčme. Pripoveduješ, da je bil vrl član društva Sv. Pankracija. Saj bo društvo še tebe izključilo za to velikansko laž. Največja tvoja laž pa je, da ga bo tukajšnja naselbina težko pogrešala. Policaji ga bodo težko pogrešali, katerim je delal največ družbe in zabave. Kunigunda, pogrebi ne dokazujejo priljubljenosti. Članstvo društva Sv. Pankracija in zabavnega in izobraževalnega društva Harmonika so ga sprejeli na pokopališče zato, ker jim je to dalo priliko imeti prost dan, da nekoliko pijejo in se zabavajo, zbijajo šale in pa da izkažejo tebi simpatije. Po tistem pa si večina njih misli: 'Saj ga ni bilo škoda.' Člani Harmonike so mu delali častno stražo in nekateri izmed njih so ga radi imeli. Bil jim je vinski brat. Tudi, da ga kdo v rešnici pogrešal, tega jaz ne verjamem. Kaj pa je on še napravil koristnega za kokokolski narod? Mar to, da je vseprek zabavjal? In čemu se toliko zahvaljuješ in kradeš prostor v našem kokokolskem časopisju s takimi frazami? Pusti ti hinavščino, naj jo rabijo drugi narodi, ako jo hočejo; tebi je ni treba, Kunigunda. In potem, čemu prihajaj s frazami da ga bomo ohranili v spominu? Ti sama, za boš prva pozabila in meni se bo to prav dopadlo, draga Kunigunda. Pravil: 'Večna luč naj mu sveti'. Kakšna luč mu sploh more svetiti v grobu? Še dokler je bil živ, ni pri belem dnevu mogel videti stvari, ki so mu bile prav pred očmi, kako naj jih

# SLOVENSKO REPUBLICANSKO ZDRUŽENJE.

Sedel v Ohlenci III.

**IZVŠEVALNI ODBOR:**

August Ančin, Mary Ančin, Filip Godina, Frank Kerže, Martin V. Konda, Ethin Kristan, Math. Pogorelec, J. N. Rogelj, Anton J. Terbovec, Jože Zavertnik.

**NADSORNI ODBOR:**

Ivan Krešič, J. Kvartik, Joško Očen.

**CENTRALNI ODBOR DO NOVEGA KONSTITUIRANJA:**

John Ermenc, Joseph Fritz, Joseph Ivanetič, J. Judnič, Ivan A. Kaker, Anton Motz, Frank Mravljn, Jacob Muba, K. H. Pogodič, John Rezel, Joseph Steblaj, Frank Sava, Frank Udovč, Charlie Vesel, Andrew Vidrieh, Stefan Zabrie, John Kalan, Anton Žlogar, Louia Truger.

**NAZVANILLO.**

Vsem lokalnim organizacijam S. R. Z. in ostalemu občinstvu naznanjam, da ima Slovensko Republičansko Združenje sedaj svoj stalni glavni stan, kamor se naj odšlej pošiljajo vsa pisma in druge pošiljatve, nazvoljene na tajnika. Naslov je sledeči: 2602 So. Millard Ave., Chicago. Prosim br. tajnike in cenjeno občinstvo, da vpošteva to naznanilo.

**ANTON J. TERBOVEC,**  
2602 So. Millard Ave., Chicago, Ill.

vidi v grobu? Kaj pa je to: Večna luč? Morda sonce? In če je sonce, kako naj sploh prode s svojimi žarki k njemu v grob? "Lahka in hladna naj mu bo kokokolska gruda", pravilš nadalje. Niti odeja se ti ne zdi mnogokrat lahka, pa jo mečeš raz sebe. Kako naj bo njemu lahka gruda, ki so jo tako neumljeno metali na njegovo krsto? Svojo zahvalo pa sklepaj: "Počivaj v miru". Tudi to je laž. Sedaj, ko midva pševa to naznanilo, Ahacija že razjedajo čvi in ako bi on to čutil, bi gotovo ne počeval v miru. Vse, kar je res o njem, in kar bo nekoč res tudi o meni in tebi, je, da bo zemlja, ki je v meni in tebi, počivala v zemlji, ako jo ne bodo vedno prekopavali hudobni ljudje. Vse to ti govorim zato, ker te imam rajši kot pa te je imel tvoj pokojni, od tebe trideset let starejši Ahacij, ki je storil vse, da ti je grenil življenje. Slavi človeka le tedaj, ako ga slave njegova dela. Ako nima nikakih zaslug, tedaj se enostavno povej, da je umrl tega in tega dne, za to in to boleznijo, bil je član tega društva, star toliko in toliko let in take podrobnosti. Nič laži, nič pretiranosti ne sme biti v naših poročilih, kajti le na ta način si pripravljamo pot k izveličanju."

Kunigunda se je jokala. Poudil sem ji čašo vode in jo prosil, naj se umiri. Pogledala me je obupno, in dejala: "Niesar nisem zakrivila, nič nisem storila takega, kar bi bilo grešno. Prišla sem k tebi, da mi storiš dobro delo, in prišla sem k tebi zato, ker pravijo, da si učen, da veš natančno uro in dan, kdaj se prikaže čez deset let zvezda repatica, pa sem mislila, da mi boš ti to najlepše uredil. Sedaj pa mi govoriš, kot kakri grčnec, kateri so peklenska vrata odprta na stečaj. Jaz se počutim nedolžno, kajti storila sem to, kar delajo vsi drugi ljudje. Vsi poročajo, tako, kakor sem ti narekovala jaz. "Narodna Zdravica", "Zaostalost", "Kokokolski Glas", "Čebelarska Družina" in vsi drugi listi prinašajo dan za dnem taka poročila. O vsakem, ki umrje, pripovedujejo, kako zelo je bil priljubljen, kako težko ga bodo pogrešali, kako mirnega značaja je bil in končno žele vsakemu, naj mu sveti večna luč in naj mu bo lahka kokokolska zemlja. Jaz ne morem odpraviti teh navad, in sedaj, ko sem poslušala tvojo dolgo pridigo, sem spoznala, da je vse polno hinavščine v naši deželi. Jaz sama jo sovražim, toda naj mar ljudje kažejo s prstom za menoj in me opravljajo, da mi ni bilo nič za mojega moža? Storiš sem samo to, kar delajo vsi drugi v takih slučajih in dobri Bog mi bo odpustil. Prijatelj, jaz sem ti hvaležna za tvoje nauke in te prosim, napravi, kakor se ti zdi primernejše."

"Torej se ne srdiš nad menoj, Kunigunda?"

"Niti najmanj" in tedaj sem opazil, da je postala zopet človek, ki vriče raz sebe hinavsko pokrivajo in se pokaže takega, kakor ga je ustvarila narava.

S Kunigundo sva tedaj prav dobro prijatelja in v nekaj dneh postane morda moja žena.

Chicago, Ill. — V Chicagu imamo razna društva, ki so narodna in napredna. Ali med najnaprednejše in najbolj narodno slovenske ustanove je prištevati sokolska društva. In tudi takšno društvo imamo v Chicagu. To je Slov. Del. Sokol "Chicago". Iz malega raste veliko, je naravni zakon. Vsaka stvar je izpočetka majhna, skoro neznamna. Tudi naš Sokol je bil izpočetka majhen, neznamen. Rojaki so gledali ustanovitelje nekam postrani. Značevali so z glavami, češ, kaj boste vi, ki vas je samo počel.

Ali danes nič več ne značujejo z glavami. Danes se le čudijo kako je mogoče, da šteje Slov. Del. Sokol "Chicago" že tolikšno število svojih Sokolov in Sokolije, svojega moškega in ženskega naraščaja.

Ampak res je, to, in dejstva se ne da zatajiti. Slov. Del. Sokol "Chicago" je že močan. Ali še močnejši bi lahko bil, če bi se bili vsi rojaki in rojakinje oklenili in oprileki sokolskih idej. Premalo je bilo zanimanja, premalo zavedenosti, premalo razumevanja in preveč neopravičenih predsodkov.

Kljub temu pa se je naš Sokol razvijal ter se razvil v močan faktor v našem narodnem življenju.

Da pa se bolj ozirj zanimanje za sokolsko idejo med našimi rojaki in rojakinjami, priredi Slov. Del. Sokol "Chicago" javno telovadbo v nedeljo 1. decembra, 1918, v dvorani ČES. SLOV. AMER. SINI, 1440 W. 18th ST. — Vstopnina za osebo 35c. Začne se in prireditev ob dveh popoldne. Izvajanje javne telovadbe se pa prične ob sedmih zvečer. Igrala bo znana Pilsen Band and Orchestra pod vodstvom g. Rubringerja. — Program: 1. — Nagovor brata staroste. 2. — Ameriška himna — Star Spangled Banner. — 3. Deklamacija sokolske pesmi — Deklamuje Jos. Zore, ml. 4. — Slovenska himna "Hej Slovani". 5. — Nastop moškega naraščaja s plesnimi. 6. — Nastop ženskega naraščaja z zastavicami. 7. — Nastop Sokolov proste vaje. 8. — Nastop Sokolije — plesne vaje. 9. — Nastop Sokolov — vaje na orodju. — Iz prijaznosti sodelujeta ob nastopih češki in hrvatski Sokol.

Popoldne bo prosta zabava, kakor ples, šaljiva pošta itd.

Upamo, da se bodo vsi čakski in drugi bližnji Slovinci in Slovenke vdeležili te velike javne telovadbe Slov. Del. Sokola "Chicago", s čemer bodo dokazali, da se do dobra zavedajo, koliko dobroga je že storila za naš mali, ali krepki in čvrsti slovenski narod onkraj morja sokolska ideja.

Nazdar!  
**SOKOL.**

## DRŽAVNI PRAVDNIK, KI SE PRETEPA V JAVNEM LOKALU

San Francisco, Cal. — Fremont Older, urednik popoldanskega lista "Call and Post", ki je ostro kritiziral državnega pravdnika Charles M. Fickerta, vodečega obravnava proti Mooneyju, je imel argument s Fickertom v salnu. Državni pravdnik je po izjavi priče tako močno udaril Olderja, da ga je pobil na tla. Pozneje je Older podal izjavo, v kateri pravi, da je bil Fickert napadalec.







17,744 VOJAKOV PEIDE DO MOV PRIHODNI TEDEEN.

London, 28. nov. — Še te dni odrine iz Liverpoola več parnikov z ameriškimi četami. Danes odpluje parnik "Aescapius" s 1530 možmi...

Z ameriško armado v Nemčiji, 28. nov. — Ameriške čete se danes nahajajo na črti od Bitburga čez Treves, Oberemel in Oberzerf do Losheim.

Harwich, Anglija, 28. nov. — Nemci so izročili do danes vsega skupaj 114 submarink.

Kje so bile ameriške divizije ob času podpisanja premirja.

Washington, 28. nov. — Vojni department je večer obelodanil bivaleška 35. bojnih in šestih postajalščih ameriških divizij dne 7. novembra.

MISTERIJ IZ FRANKLIN PARKA NI RAZVOZLJAN.

Chicago, Ill. — Kaj se je zgodilo z denarjem, ki je izginil iz poštnega predala v Franklin Parku? Tega ni mogla povedati tudi poštarica Florence White kot priča.

Chicago, Ill. — John W. Hutchinson se je okoli devete ure zvečer sam nahajal v svoji tobakni prodajalni.

Chicago, Ill. — John W. Hutchinson se je okoli devete ure zvečer sam nahajal v svoji tobakni prodajalni.

ROPARSKI MORILEC PRIJET.

Chicago, Ill. — John W. Hutchinson se je okoli devete ure zvečer sam nahajal v svoji tobakni prodajalni.

Chicago, Ill. — John W. Hutchinson se je okoli devete ure zvečer sam nahajal v svoji tobakni prodajalni.

Chicago, Ill. — John W. Hutchinson se je okoli devete ure zvečer sam nahajal v svoji tobakni prodajalni.

Chicago, Ill. — John W. Hutchinson se je okoli devete ure zvečer sam nahajal v svoji tobakni prodajalni.

DELO CRNE ROKE.

Chicago, Ill. — Italijani žive v večni vojni med sabo. Črnorokarska družba napoveduje boj vsem imovitim Italijanom.

Zdaj je počila bomba pod hišo Sicilijana Andrea Rossa, trgovca z grocerijami na delbo, na Roscovi ulici.

MESNICE BODO ZAPRTE V SOBOTO OB ŠESTIH ZVEČER.

Chicago, Ill. — Mestni komisar za mero naznanja, da bodo od prihodnje sobote zaprte mesnice že ob šestih zvečer.

ZELEZNICARJEVA USODA.

Leramic, Wyo. — Premikalec William Woodruff in F. A. Babbitt sta bila ubita, ko je tender udaril ob voz, naložen z drobnico.

BANDITKE IN SESTRA VODJE BANDITOV PRED SODIŠČEM.

Denver, Colo. — Gdč. Eva Lewis, voditeljica banditske tolpe, katere zadnja člana sta bila ubita v Arcadiji, Cal., se ima pred sodiščem zagovarjati na obtožbo ropa z orožjem.

Če jo porotniki spoznajo, da je kriva, bo prejela najmanj pet let, če jo sodišče obsodi na najnižjo kazen. Najvišja kazen pa določa dosmrtno ječo.

STRAŠNA NAJDBA.

San Francisco, Cal. — V New York je došel sod vina, ki drži 50 galon, toda v njem ni bilo vina.

Sod je nosil ime neke tukajšnje talijanske tvrdke, ki pošilja vino na vse strani. Razrezanega Italijana so našli v sodu, ko so sod odprli, da poskušajo vino.

Španska Influenca.

V sedanjem času razširjanja kužne bolezni španske influence morali bi se zelo paziti, da se jo obvarujete. Kedar koli opazite vnetje oči, tok nosnice, bolečine v hrbtu, glavobol, bol udov, mrzlica, vročico in splošno oslabelost, priporočamo vam sledeča navodila kot najboljšo sredstvo za obvarovanje proti ti bolezni.

NAPREDEK.

"Prosveta" piše za blagostanje ljudstva. Ako se strinjaš z njenimi idejami, podpiraj trgovce, ki oglašajo v Prosveti. — V zalogi imamo vse za vsakdanje potrebščine po zmerani ceni.

ANTON ZORNIK, Herminie, Pa.

Pomožite svoje znanje v naravoslovju.

Nazava nam daje mnogo rastlin, s katerimi je mogoče zdraviti razne bolezni. Jaz imam v zalogi ter razpolagam raznovrstne suhe rastline, cvetje, jagode in korenine, take, ki izvirajo iz vseh delov sveta.

MATH. FREEDR, P. O. Box 772, City Hall Sta., New York, N. Y.

Obnovite naročnino na Prosveto, če vam je potekla.



FRANK HREN & CO., 348-368 N. STATE ST., CHICAGO, ILLINOIS.

The Cartiers Creek Coal Company, potrebuje premogarje za delo v Hazel rudnik v Canonsburg, Pa. ob Panhandle železnici.

SPREJME SE sluškinja v bolnišnico. Zklicajte se pri: Sewickley Valley Hospital, Sewickley, Pa.

HRENOLA ST. 2428 je umotvor iznajditelja Hrenol in prekalna v umetnosti kakor tudi kakovosti vsak podoben izdelek na trgu.

POZOR SLOVENKE! Pošteno dekle ali vdova dobi dobro službo za pomoč gospodinj. Plača dobra, po dogovoru. Pišite mi se pa osebno izglasite pri spodaj navedenem naslovu.

Special ONLY \$7.95 FOR THIS TWENTY-ONE JEWELRY YEAR GUARANTY WATCH. To introduce our great sales method...

Za to deset let jamstvo ure s 21-kamni. Da razširimo našo razprodajo, pošljemo vam po pošti C. O. D. to izravno šenako, meško ali mladeniško uro na ozke, da se lahko pripravite o njeni vrednosti.

DR. JOS. V. GRAHEK edini slovenski zdravnik in ranoceelnik v Pennsylvaniji. Zdravi vse otročje, ženske in možke bolezni.

Izborno mazilo. Ako vas tare revmatizam, protin in nevralgija, potrebujete kako dobro olje, s katerim se lahko zunanje. To zdravilo rabite morda že takoj; poskusite ga in se boste prepričali o njegovi izbornosti.

Premogarje potrebujemo za delo pri MERGERS IRON & COAL COMPANY, Stoneboro, Merzer Co., Pa. poleg New York Central R. R. and Pennsylvania R. R. Seizance in Sutton, Clarion Co., Pa., na New York Central Seizance.

Not old—but new! Comprenez vous?



Egiptovske cigarete z ustnikom iz zamaškovine

[Poslušajte, ljudje!]

Ako ne boste popolnoma zadovoljni, ko ste pokadili polovico cigaret iz škatlice, vrnite drugo polovico na 29 West Kinzie St., Chicago Ill. in vzamene dobite 25c vredno vojno varčevalno znamko.

Kdo prevzame odgovornost? — Kakovost stare Egiptovske cigarete!



The Wonder of the Age